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Αξιόλογες προσπάθειες επιστημόνων που οδήγησαν στη 

δημιουργία του σύγχρονου περιοδικού πίνακα.

Το 1864, ο Άγγλος χημικός John Newlands πρότεινε να 

ταξινομηθούν τα στοιχεία κατά οκτάβες. Η βάση για την ταξινόμησή 

του ήταν η παρατήρηση ότι αν τα στοιχεία καταταχθούν κατά 

αυξανόμενη σχετική ατομική μάζα (ατομικό βάρος), κάθε όγδοο 

στοιχείο παρουσιάζει ανάλογες ιδιότητες με το πρώτο.

John Newlands

To 1864, ο Γερμανός χημικός Lothar Meyer έδειξε ότι υπάρχει 

μία περιοδική σχέση μεταξύ των ιδιοτήτων των στοιχείων π.χ. 

του ατομικού όγκου και της σχετικής ατομικής μάζας.

Lothar Meyer



Αξιόλογες προσπάθειες επιστημόνων που οδήγησαν στη 

δημιουργία του σύγχρονου περιοδικού πίνακα.

Ο Ρώσος χημικός Mendeleev κατέταξε τα στοιχεία κατά 

αυξανόμενη σχετική ατομική μάζα. Είχε τη διορατικότητα να 

αφήσει κενές θέσεις και κάνοντας κάποιες διορθώσεις όσο 

αφορά στη σειρά ταξινόμησης έφτασε το 1869 σε μια ορθογώνια 

διάταξη που μοιάζει με το σύγχρονο περιοδικό πίνακα. Έτσι 

δημιουργήθηκε ο πρώτος πίνακας ταξινόμησης των 63 γνωστών 

για την εποχή εκείνη στοιχείων.
Ντμίτρι Μεντελέγιεφ

Ο περιοδικός πίνακας του Μεντελέγιεφ (1871).



Ο σύγχρονος περιοδικός πίνακας.

Το 1913 ο Moseley έδωσε το σημερινό τρόπο ταξινόμησης των στοιχείων 

στον περιοδικό πίνακα κατά σειρά αυξανόμενου ατομικού αριθμού (Ζ).

Ο ατομικός αριθμός εκφράζει τα πρωτόνια αλλά και τα ηλεκτρόνια τα οποία 

διαθέτει ένα άτομο. Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου καθορίζει τη χημική 

συμπεριφορά του. Η περιοδικότητα στην ηλεκτρονιακή δομή αντανακλάται 

στην περιοδικότητα των ιδιοτήτων των στοιχείων.

Οι ιδιότητες των στοιχείων είναι περιοδικές συναρτήσεις του ατομικού αριθμού.

Λίθιο (Li) Νάτριο (Na) Κάλιο (Κ)

Τα χημικά στοιχεία λίθιο, νάτριο και κάλιο έχουν παρόμοια ηλεκτρονιακή δομή 

για αυτό και εμφανίζουν παρόμοιες χημικές ιδιότητες.



Ο σύγχρονος περιοδικός πίνακας.

Η μορφή του περιοδικού πίνακα όπως δίνεται στη σελίδα 51 του σχολικού βιβλίου της 

Χημείας Α΄ Λυκείου του οποίου η 1η έκδοση έγινε το 1999.



Ενημερωμένος περιοδικός πίνακας με όλα τα νέα χημικά 

στοιχεία και τα ονόματά τους (2016).



Δομή περιοδικού πίνακα.

Ο σύγχρονος περιοδικός πίνακας αποτελείται από 7 οριζόντιες γραμμές (περίοδοι) 

και 18 κατακόρυφες στήλες (ομάδες).

Ο αριθμός των στιβάδων που έχουν χρησιμοποιηθεί για την ηλεκτρονιακή δόμηση  

του ατόμου ενός στοιχείου καθορίζει τον αριθμό της περιόδου στην οποία ανήκει 

το στοιχείο.

Κατά μήκος μιας περιόδου υπάρχει βαθμιαία μεταβολή των ιδιοτήτων των 

στοιχείων. Δηλαδή τα στοιχεία σε μία περίοδο έχουν διαφορετικές ιδιότητες.

Πηγαίνοντας σε μία περίοδο από τα αριστερά προς τα δεξιά έχουμε ελάττωση του 

μεταλλικού χαρακτήρα και αύξηση του χαρακτήρα αμετάλλου.

Μεταλλοειδή χαρακτηρίζονται τα στοιχεία που εμφανίζουν ιδιότητες τόσο 

μετάλλων όσο και αμετάλλων.



Δομή περιοδικού πίνακα.

Τα στοιχεία που λέγονται λανθανίδες και ακτινίδες θα έπρεπε να τοποθετηθούν 

στον περιοδικό πίνακα εκεί που βρίσκονται τα στοιχεία λανθάνιο (La) και ακτίνιο 

(Ac) αντίστοιχα. Για να είναι πιο ευανάγνωστος ο περιοδικός πίνακας τοποθετούνται 

σε δύο σειρές στο κάτω μέρος του πίνακα.



Δομή περιοδικού πίνακα.

Αρίθμηση των ομάδων του περιοδικού πίνακα:

➢ Συνεχής αρίθμηση από 1 έως 18 σύμφωνα με τη IUPAC.

➢ Ομάδες

Κύριες ομάδες. Είναι 8. Χαρακτηρίζονται με το γράμμα Α.

IA IIA IIIA IVA VA VIA VIIA VIIIA

1 2 3 4 5 6 7 8

Δευτερεύουσες ομάδες. Είναι 10. Χαρακτηρίζονται με το 

γράμμα Β.

Για τα χημικά στοιχεία των κύριων ομάδων υπάρχει η εξής αντιστοίχιση ανάμεσα 

στους δύο τρόπους αρίθμησης:

Κλασική αρίθμηση ΙΑ ΙΙΑ ΙΙΙΑ ΙVA VA VIA VIIA VIIIA

Κατά IUPAC 1 2 13 14 15 16 17 18

Ο αριθμός των ηλεκτρονίων της εξωτερικής στιβάδας (ηλεκτρόνια σθένους) 

καθορίζει τον αριθμό της ομάδας που ανήκει το στοιχείο. Αφορά στοιχεία σε κύριες 

ομάδες.



Δομή περιοδικού πίνακα.

Τα στοιχεία που βρίσκονται στην ίδια ομάδα εμφανίζουν παρόμοιες ιδιότητες.

Τα στοιχεία κάποιων ομάδων του περιοδικού πίνακα έχουν ιδιαίτερα ονόματα 

που είναι τα ακόλουθα: 

➢ Τα στοιχεία της 1ης ομάδας ή ΙΑ ομάδας ονομάζονται αλκάλια.

➢ Τα στοιχεία της 2ης ομάδας ή ΙΙΑ ομάδας ονομάζονται αλκαλικές γαίες.

➢ Τα στοιχεία της 13ης ομάδας ή ΙΙΙΑ ομάδας ονομάζονται γαίες.

➢ Τα στοιχεία της 17ης ομάδας ή VΙΙΑ ομάδας ονομάζονται αλογόνα.

➢ Τα στοιχεία της 18ης ομάδας ή VΙΙΙΑ ομάδας ονομάζονται ευγενή αέρια.

Τα στοιχεία που ανήκουν σε δευτερεύουσες ομάδες ονομάζονται μεταβατικά 

στοιχεία ή στοιχεία μετάπτωσης.



Η χρησιμότητα του περιοδικού πίνακα.

Η χρησιμότητα του περιοδικού πίνακα είναι μεγάλη για τους εξής λόγους:

✓ Ο περιοδικός πίνακας βοηθάει στην ανακάλυψη νέων στοιχείων.

✓ Ο περιοδικός πίνακας διευκολύνει τη μελέτη των ιδιοτήτων ( φυσικών και 

χημικών ) και των μεθόδων παρασκευής των στοιχείων.

✓ Ο περιοδικός πίνακας δίνει τη δυνατότητα πρόβλεψης της συμπεριφοράς 

ενός στοιχείου.
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